

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 李千 吴明伏 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇
主编:管益忻
副主编:启文 白卫星
主编助理:何超

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	程恩富
迟福林	戴圆晨	范恒山	樊纲	高尚全
顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴	黄范章
贾康	江春泽	金碚	李成勋	李江帆
李京文	李维安	刘诗白	刘伟	茅于轼
任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰	谭崇台
王东京	卫兴华	魏杰	吴澄	徐长友
晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光	张晓山
张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻	周叔莲
周天勇	邹东涛			

经济学家

周报

第58期(总第171期) 2014年7月13日 星期日 甲午年六月十七 投稿邮箱:jxzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

如何构建我国银行存款保险制度

■ 安起雷 中国兰图智业研究院金融顾问

党的十八届三中全会关于深化经济体制改革的决定中提出“加快建立存款保险制度”。目前我国宏观经济和金融体系运行平稳,金融法制建设取得阶段性成果,政府宏观调控与金融监管手段逐步健全,存款机构法人治理机制已有效落实,银行资产质量明显提高,金融市场运行规则日益完善,交易品种日益丰富,为存款保险制度的建立提供了有利的宏观环境。在此条件下,存款保险制度建立的客观条件已基本满足,应抓住金融运行平稳的有利时机加快存款保险制度建设。

存款保险制度、中央银行最后贷款人功能、金融监管机构的审慎监管被国际上公认为一个国家金融安全的三大支柱。自1993年国务院首次提出“建立存款保险基金,保障社会公众的利益”以来,我国存款保险制度建设经历了20多年的研究论证过程,虽然至今尚未正式建立,但有关制度设计和案例研究及实施条件准备已日臻完备。目前全球已有包括各主要经济体在内的100多个国家地区建立了存款保险制度。作为全球第二大经济体,我国近年来以国有银行改制上市为代表的金融改革已取得了举世瞩目的成就,利率市场化等深化改革措施也在稳步推进中。与之相比,作为国家金融安全网的重要支柱,以及现代金融体系核心政策的存款保险制度建设已经初步具备条件。

作为全球第二大经济体,我国近年来以国有银行改制上市为代表的金融改革已取得了举世瞩目的成就,利率市场化等深化改革措施也在稳步推进中。与之相比,作为国家金融安全网的重要支柱,以及现代金融体系核心政策的存款保险制度建设已经初步具备条件。



一、为什么要建立存款保险制度?

存款保险制度是指在银行等存款机构丧失清偿能力时,保障存款人使之免于存款损失及维持银行体系稳定的一种制度安排。通常意义上,存款保险制度特指显性存款保险制度。但在未建立显性存款保险制度的国家,往往也存在着由政府信用担保的隐性存款保险制度。

在显性存款保险制度下,银行等存款机构就其吸纳的存款向存款保险机构缴纳保费,组建存款保险基金;当存款机构面临财务危机或破产关闭时,存款保险机构使用存款保险基金向其提供资金援助或代为向储户支付存款。通过显性的存款保险制度,可有效保障储户利益,避免因少数银行的危机导致大面积恐慌性挤兑,从而保障金融安全与稳定。

存款保险与公众熟知的车辆保险有一定的相似性。就车辆保险而言,当发生重大交通事故,车辆拥有者等相关责任人无力向受害人赔偿时,承保的保险公司代为赔偿;就存款保险而言,当发生金融危机,存款机构破产关闭,无力向储户兑付存款时,由存款保险机构代为兑付。车辆保险的重要性不言而喻;在金融领域,尤其是在应对金融危机时,存款保险制度居于同等重要地位。

目前国际上存款保险的制度设计主要有四种类型:一是“付款箱”型,仅负责对已投保的存款进行赔付;二是“强付款箱”型,除负责存款赔付外,还具有一定的风险处置职能,例如向问题银行提供流动性支持等;三是“损失最小化”型,存款保险机构以处置成本及损失最小化为目标,积极参与对存款机构的危机处置决策、制定和实施解决方案;四是“风险最小化”型,存款保险机构得到完整的授权,能够进行全面风险处置,并具备对存款机构的部分审慎监管权。世界上各大型经济体主要采用的是“损失最小化”型或“风险最小化”型的存款保险制度,如美国、韩国等。一些中小型经济体采用的是“付款箱”型或“强付款箱”型的制度,如新加坡、荷兰等。由此可见,目前国际上存款保险制度的发展趋势,一是强制存款机构参保,主要是因为未参保机构不需缴纳保费,具有成本优势,出现问题后往往还需要政府“兜底”,容易造成逆向选择;二是采用基于风险的差额费率,主要是因为能够一定程度上约束存款机构从事高风险业务,防止道德风险,避免存款保险基金出现损失;三是实行限额赔付,主要是因为加强大额储户对存款机构的选择与监督,增加存款机构的社会压力和责任心,同时减少存款保险基金的赔付成本。保险限额的确定一般能够使90%的储户(主要是中小储户)得到保障。

二、我国现行隐性存款保险制度的弊端

由于我国未建立显性存款保险制度,自上世纪90年代以来,数百家中小金融机构因经营问题退出市场过程中,主要是依赖于政府处置,尤其是依赖中央银行发放再贷款偿付广大群众损失。这实际上是一种隐性存款保险制度。随着经济社会的发展,其弊端愈发突出。

(一)对政府而言,承受了不应有的沉重负担。

我国现行制度下,没有事前筹集的存款保险基金,一旦存款机构市场退出或出现支付危机,政府将不得不出面解决资金来源问题,因此将背负沉重的财务负担。《中国金融稳定报告(2006年)》显示“近10年来,国家用巨大的财力和人力化解金融风险”、“从1998年至今,我国为了保持金融稳定,大体上投入了近万亿元的成本”。政府救助资金主要来源于财政收入及再贷款,实际上是以税收或通货膨胀的形式源于纳税人。而存款机构不必为这种隐性的存款保险付出任何成本,相当于自身的经营风险完全由政府及纳税人买单,显然是一种有失公允的做法。目前,我国人民币存款余额近百万亿元之巨,这也是政府及纳税人难以承受的或有负债。

从另一个角度看,我国目前的隐性存款保险制度是从计划经济时期沿袭下来的。如果说当时的国有商业银行完全由政府出资、全民所有,政府及纳税人对其负有救助职责尚且可以理解,那么通过国有商业银行的股份制改造、IPO上市、增资扩股等,目前多数存款机构的股权结构已相当复杂,既有国有资本,也有外资、民营资本、公众资本。如果非国有资本占主体的存款机构,因经营不善出现危机,那么从责权匹配的角度看,显然不应由政府及纳税人买单。

(二)对监管机构而言,难以处理市场退出问题。

目前,我国法律法规对存款机构市场退出的标准、补偿政策、相关主体的职责等缺少具体规定。《商业银行法》、《金融机构撤消条例》等已颁布的法律法规对存款机构市场退出行为的规范不够,相关操作细则又难以明确。归根结底,是隐性存款保险制度自身的问题。隐性存款保险制度下,政府不可能明确承诺为存款机构“兜底”,事实上在危机来临时,又不得不这么做。这种矛盾使监管部门在处理存款机构市场退出问题时面临困境。一是补偿标准不统一,容易影响社会稳定。部分存款机构市场退出后,政府拨付的补偿资金较多,能够覆盖储户本息,而部分机构得到的补偿资金较少,仅能覆盖储户的部分本金。补偿标准不统一往往激化社会矛盾,影响社会稳定。二是难以协调各部门间的工作。存款机构市场退出过程中情况复杂,涉及到监管部门、中央银行、财政部、法院等多个部门的协调。由于缺少相关规定,难以明确各部门职责,不利于各部门间的有效协作。三是严重影响市场退出的处置效率。以某发展银行为例,1998年6月被关闭后,至今未清算完毕,十几年清算工作耗费的人力、物力、时间成本相当可观,影响了国有资产的清理回收。

(三)对存款机构而言,往往忽视经营风险。

隐性存款保险制度下,政府对存款机构的“兜底”性救助也削弱了存款机构经营者的社会压力与责任感,容易使其盲目追求短期利润、从事高风险业务,一定程度上会导致道德风险。尽管我国监管部门对存款机构有着审慎监管,但因缺少价格手段调节,存款机构往往

会游走在政策边缘,有着强烈的逐利冲动。近年来我国银行业资产负债不断膨胀,本质上是由于揽储、放贷是“无成本”的。相反,在建立了显性存款保险制度的国家,存款机构为了少缴存款保险保费,在期末往往主动控制存款总额;一旦其从事高风险信贷业务,其所缴的保费也将相应增加。这就在揽储、放贷两个阶段,使用价格手段促进了存款机构的稳健发展。

(四)对储户而言,容易淡化风险意识。

储户在存款机构中存款本质上是一种借贷行为,理应对“借款人”的经营情况、风险状况等有着一定了解,并加以监督。但在我国现行银行“大而不能倒”的体制下,储户往往有着“银行是国家的”、“出了问题国家管”的心理,淡化自身的监督意识,更缺乏主动规避和防范风险的动力,同时,盲目追求存款机构承诺的高利润(如理财产品的高收益等),客观上对存款机构的高风险运营起到了推波助澜的作用。上世纪90年代出现的金融机构违规经营、非法集资、假投资真借贷等现象,以及目前普遍存在的“影子银行”现象背后,均反映了我国公众投资者风险意识与监督意识欠缺的情况。这与长期的隐性存款保险制度下,政府对存款机构的隐性担保是分不开的。

然而,作为一项重要的金融改革举措,存款保险制度建设涉及多家机构与部门,牵一发而动全身,必须在统一思想、有效协作的前提下才能取得实质性进展。

三、构建我国银行存款保险制度的基本思路

由于存款保险制度涉及社会经济主体的方方面面,仅从十几万亿储蓄存款来看,这是涉及社会公众的重大的制度改革之一。因此银行存款保险制度必须在一系列重大问题认真研究和论证后方能实施。鉴于对国内所有银行机构实行强制性存款保险的必要性和对存款保险机构风险救助能力的基本要求,我国存款保险机构宜采取预先征收保费的方式,逐步建立一个稳健的存款保险基金。

1、关于存款保险机构的设置。

我国在存款保险机构的设置中应根据目前不良资产处置及风险防范的情况,对存款类金融机构考虑分别设置不同类别和档次的存款保险制度,或者有差别的存款保险制度,这有利于提高存款保险制度运行的效率并提高资金使用效率,同时达到规范市场行为,公平存款类金融机构的竞争,提高公众对金融业的信心。根据我国情况,在存款保险制度设计上可考虑为国有商业银行、股份制商业银行设立一个存款保险基金;根据城市商业银行和农村信用社较为复杂的具体情况单独为其设立一个存款保险基金。待将来农村信用社问题解决后,这两个基金可考虑合并。目前我国的银行体系由国有商业银行、全国性股份制银行、城市商业银行、邮政储蓄银行、农村信用社、村镇银行和外资银行组成。

存款保险机构的建立是运行市场化的方式化解银行业的风险。随着我国银行业对外开放步伐的加快和竞争的加剧,建立包含国有商业银行、股份制银行、城市商业银行、邮政储蓄银行等所有存款类机构参加的多层次的存款保险机构。在相当长一段时期

曲经济中风险承担主体的激励机制,带来长期负面的道德风险。从我国目前处置有问题金融机构的实践来看,主要采取的是救助式的处置方式,处置成本很高,而且也使得有关金融机构缺乏风险意识,增强依赖心理,产生较大的道德风险。因此今后这种处置方式应尽量少用。我国在修改破产法过程中,应考虑由存款保险机构担当清算人的角色,或者负责组织和领导存款类金融机构的破产清算工作,而不是由法院来指定破产清算人,这样做将会有利于金融机构市场退出工作的有序和高效。

5、关于存款保险机构的破产处置职能。

对救助无望的投保机构,经法律程序宣告破产后,存款保险机构按照有关法律规定,对存款人进行存款赔付。

6、关于存款保险制度推出的时机问题。

目前的情况是,我国宏观经济十几年来保持了快速健康发展,包括国有银行、农村信用社在内的银行业改革逐步深化。特别是自亚洲金融危机后,国家加强了对金融机构不良资产的处置,依法关闭了一些风险较大的金融机构。我国银行业的资产质量已经明显改善,资本充足率得以提高,资产收益率、资本收益率等主要财务指标大幅提高。国有商业银行股份制改革稳步推进,农村信用社改革试点全面铺开,现代公司治理结构与基本原理正在中国金融业逐步推广。经过这些年的努力,金融体系的风险初步得到处置和化解,金融机构总体运行平稳。同时金融法制体系也逐步完善,《中国人民银行法》、《银行业监督管理法》、《商业银行法》、《银行业自律管理法》、《商业银行法》、《担保法》等一系列法律法规,以及正在修订中的《破产法》为建立和运行存款保险制度提供了良好的法律保障。我国的银行业已经开始采用国际公认会计准则。在强调和督促银行加强内部控制、改进风险管理水平、防范信贷风险、市场风险和操作风险的同时,相应地重视商业银行消化风险能力的培养。信息披露的质量和操作的透明度进一步得到提高,对银行的监管制度正在逐步完善。因此,目前推出存款保险制度的时机无论是外在的环境还是内在的条件都是比较合适的。

7、关于存款保险机构监督检查权问题。

存款保险机构以最小化自己的成本为导向,存在动力机制和激励机制去监管银行的风险状况。当然,存款保险机构与银行监管机构的监管权限是不一样的。存款保险机构的监管权应该侧重于银行的风险控制方面,一是银行风险与存款保险机构利益关系最密切;二是存款保险机构与其他监管机构的监管有明确协调和分工。我国存款保险机构的监管职能主要包括对投保银行的基本经营状况、风险管理程度以及不良贷款的基本情况进行监督检查,并根据不同情况对投保银行提出建议或发出警告,直至取消其投保资格。当然,这种监督检查应与银监会协调一致。可采取共同检查或资源共享的方式。由存款保险机构分担部分监管职能,可以减小央行和银监会的监管压力,弥补某些方面的监管不足或监管真空,更大程度上保证监管的效率和发挥监管对确保金融稳定的作用。

8、关于存款保险机构应拥有对问题金融机构的处置权问题。

存款保险机构应全面参与投保机构市场退出处理。首先,在银行问题被发现时,存款保险机构有责任和义务督促银行的监管机构(必要时,存款保险机构本身)在银行出现问题的早期就采取有力的纠正措施。其次,当银行机构情况不断恶化时,存款保险机构需要迅速介入,对其实质和经营状况进行即时分析,着手准备并选择对机构的重组和关闭方案。这个过程会使得存款保险机构对问题机构的状况具有相对深入和具体的掌握。最后,当银行监管机构宣布关闭问题机构后,应将问题机构的处置工作交由存款保险机构来完成,以节约搜集信息的成本和时间,加快问题机构处置的速度。

9、关于开展公众金融安全和存款保险知识的普及教育。

国际经验告诉我们,这项工作应当尽早全方位地开展,准确解读有关法规和政策,防止误读和曲解,有利于存款保险制度的适时推出,以避免引发社会公众不必要的恐慌。

2014·内蒙古年度经济峰会将举办

本报讯 据超飞巨英刘阳报道,2014·

内蒙古年度经济峰会将在首届(2013)成功举办的基础上,于8月20—22日在内蒙古呼和浩特市举行。

《经济学家周报》、超飞巨英联盟将组

织高端顾问团队和资深专家委员会,对内

蒙古“8337”发展战略指引下经济社会大转型、大发展实绩进行全方位、大视野地深入探讨,同时结合实际对若干颇具典型意义的样本进行案例解剖,为内蒙古经济社会发展出谋划策,贡献智慧,为领导决策提供参考。